Olimpiada republicana la disciplina Economie Aplicata, editia 2017.
Clasa a X-a. Timp acordat: 180 min.

I. Completati definitiile categoriilor economice
(1.5p)

- stiinta despre comportamentul uman din punct de vedere al 1,5
corelatiei dintre necesitati si mijloacele limitate care pot avea utilizari diferite.
- piata pe care firmele vand, iar gospodariile casnice procura 1,5
bunuri economice.
- sporul de utilitate totala obtinut din consumul unei unitati 15
suplimentare din bun.
- piata pe care produsele omogene sunt oferite de un numar | 1,5
foarte mare de firme.
I1. Indicati valoarea de adevar a urmatoarelor afirmatii,
argumentati raspunsul. (2p.)
(Indicarea raspunsului corect — 1 p., argumentarea raspunsului — 1 p.)
Majorarea veniturilor consumatorilor conduce la cresterea cererii la toate categoriile de bunuri. | 2
Adevarat / Fals
La un pret superior pretului de echilibru apar excedente de bunuri. 2
Adevarat / Fals
Cu cat mai multi substituenti exista pentru bunul dat, cu atat este mai elasticd cererea dupa pret | 2
dinel.
Adevarat / Fals
Corelatia dintre doud bunuri (substituibile sau complementare) poate fi stabilitd, daca este | 2
cunoscuta elasticitatea incrucisata a cererii pentru ambele bunuri.
Adevarat / Fals
Utilitatea totald este minimala cand utilitatea marginald devine egala cu zero. 2
Adevarat / Fals
Fluxurilor de munca de la populatie la intreprinderi le corespund din directie opusa fluxurile | 2

monetare de plati reprezentand salariile pentru munca depusa.
Adevarat / Fals




Daca cererea pentru un bun creste datoritd reducerii pretului unui alt bun atunci cele doua
bunuri se afla in relatie de complementaritate.

Adevarat / Fals

III. Teste grila

Indicati raspunsurile corecte, argumentand raspunsul. (3 p)
(Indicarea raspunsului corect — 1 p., argumentarea raspunsului —2 p.)

Alegerea economica este determinata de solutionarea problemei:

a

b,
C.
d.

resurse limitate — nevoi nelimitate;

resurse limitate — bunuri economice limitate;
resurse nelimitate — nevoi nelimitate;

buget limitat — nevoi nelimitate.

Costul alternativ este costul determinat de:

a.

b.
C.
d

Departamentul de statistica;

Guvern;

firme;

cheltuielile pentru obtinerea sau producerea celei mai bune variante la care
trebuie sa renuntam pentru a obtine sau produce bunul dat.

Cererea solvabila pentru un bun presupune:

a.

b.
C.
d

dorinta consumatorului de a cumpara bunul dat;

dorinta cumparatorului urmata de posibilitatea de a cumpara bunul dat;
utilizarea bunului dat;

toate raspunsurile sunt corecte.

Cererea bunului A, care se refera la categoria bunurilor normale, va creste, daca:

a.

b.
C.
d

vor creste preturile la bunurile complementare;

vor creste veniturile consumatorilor;

se va reduce pretul bunului A;

va creste numarul consumatorilor de bunuri inferioare.

Aparitia unor firme noi in ramura rentabila se va reflecta, grafic, in:

a.

b.
C.
d

deplasarea curbei ofertei la dreapta;
deplasarea curbei ofertei la stanga;

0 deplasare in jos pe curba ofertei;
o deplasare in sus pe curba ofertei.




Cresterea simultana a pretului si cantitatii pe piata congelatoarelor este cauzata de:
a. cresterea ofertei si reducerea cererii la congelatoare;
b. reducerea ofertei congelatoarelor, pretul la ele riméanand constant;
c. reducerea cererii si ofertei congelatoarelor;
d. cresterea cererii la congelatoare, oferta lor rimanand nemodificata.

7. | Daca reducerea pretului cu 5% provoaca reducerea ofertei cu 8%, oferta va fi:
a. elastica;
b. inelastica;
c. perfect elastica;
d. perfect inelastica.

8. | Merele si perele se vand pe piata la acelasi pret. Consumiand un mar consumatorul
obtine o utilitate suplimentara mai mare deciat in cazul cind consuma o para. Cum va
proceda consumatorul pentru a maximiza utilitatea de care beneficiaza?

a. va majora consumul ambelor bunuri;
b. va reduce consumul ambelor bunuri;
C. vaconsuma mai multe mere;
d. vaconsuma mai multe pere
9. | Oligopolul reprezinta tipul de structura de piata, caracterizat prin:

a. numar mare de firme mici;
b. transparenta pietei;
c. interdependenta actiunilor firmelor concurente;
d. acces liber pe piata.

10. | Presupunem ca pe piata bunului Z exista zece producatori. Functia ofertei pentru fiecare

producator este Qs= 100 + 0,5p. Daca pretul de echilibru este de 20 u.m., atunci
cantitatea oferita pe piata din bunul Z este:

a. 100 buc.;

b. 110 buc.;

c. 1.000 buc.;

d. 1.100 buc.




IV. Probleme

(rezolvati si argumentati raspunsul) (15 p.)

Cererea dintr-un bun este descrisa prin functia Qd = 300 — 1,5P, iar oferta acestuia — prin

functia Qs =200 + 4P. 15
Determinati:
a) parametrii echilibrului de piata (pretul si cantitatea de echilibru)?
Rezolvare: 5p.)
b) ce cantitate din acest bun vor solicita cumparatorii, daca el va fi oferit gratis?
Rezolvare: (Gp)
c) La ce pret al bunului cumpardtorii vor renunta la procurarea acestuia?
Rezolvare: 5p.)
Functia ofertei pe piata bauturilor racoritoare este Qs = 120 + 5P.
Determinati: 15

a) Elasticitatea ofertei dupa pret, pretul alcatuind 10 u.m.
Rezolvare: (6p)




b) Tipul elasticitatii ofertei dupa pret si sensul lui economic.
Rezolvare: (Gp)

c) Cum se va modifica oferta firmei daca pretul va creste cu 10%?
Rezolvare: 5p.)

V. Comentarii si rationamente economice (4 p.)
(Comentati, expuneti-va opinia argumentatd fatd de problema/ situatia/ afirmatia enuntata)

Cum intelegeti sensul expresiei: ,,Eu nu sunt intr-atat de bogat ca sd cumpar bunuri ieftine”.

Bazandu-va pe legea cererii si ofertei explicati situatiile:
a) larna pepenii rosii sunt mai scumpi.
b) Pe plaja o cutie de Coca-Cola este mai scumpa decat in supermarket.




De ce cererea la pamant, si deci pretul lui, are o tendintd de crestere odatd cu trecerea

timpului?

Un intreprinzator a stabilit cd pentru produsele pe care le oferd pe piatd elasticitatea cererii
dupa pret este egala cu 0,75. Cum va proceda el intr-o astfel de situatie pentru a-si maximiza
veniturile?

In baza modelului fluxurilor circulare explicati pe care din piete (de consum, a resurselor
economice sau a activelor financiare) actioneazd Rotaru si in calitate de cine (vanzator,
cumparator, creditor, debitor)?

a) Rotaru obtine venituri din munca salariala;

b) O parte din salariu este cheltuita pentru cumpararea bunurilor de consum si serviciilor;

c) Partea ramasa din salariu este economisita si depusa in cont bancar.






